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СУЧАСНИЙ СТАН ІНТЕРНЕТ-БАНКІНГУ В УКРАЇНІ

Глобалізація й інтернаціоналізація зв’язків у світовому господарстві, невпинне зростання кількості банків, а відтак і конкуренції поставило перед українськими банками актуальним питанням підвищення власної конкурентоспроможності та ефективності надання банківських послуг в умовах подальшого сходження України до світового конкурентного середовища. Тому цілком виправдана стійка спрямованість до масового переходу українських банків на перспективнішу форму роботи з клієнтами – надання їм комплексних, швидких банківських послуг. Це пов’язано з тим, що ринок класичних банківських послуг виявився практично заповненим. Інтернет-банкінг у цій динамічній системі змін є формою інтегрування банківських операцій, що найбільше пристосована до сучасних процесів інноваційного розвитку економіки.
Слід відмітити, що тривалий час вченими та практиками проблематика інновацій розглядалася тільки по відношенню до сфери матеріального виробництва, стосовно ж інновацій у фінансовому секторі перші дослідження з’явилися наприкінці 1980-х років у західній економічній літературі. У наші дні окремі аспекти інноваційної діяльності банків розглядаються у працях таких українських та зарубіжних вчених, як І.Т. Балабанов, О.В. Дзюблюк, С.М. Козьменко, В.В. Корнєєв, О.І. Лаврушин, І.О. Лютий, М. Міллер, В.І. Міщенко, Ф. Мишкін, А.М. Мороз, Л.О. Примостка, Дж. Сінкі, Т.С. Смовженко, П. Туфано, Е.А. Уткін та інших. Проте уважне вивчення наявних наукових джерел свідчить про необхідність подальшого комплексного осмислення закономірностей виникнення та реалізації банківських інновацій, шляхів формування механізмів управліннями цими процесами у конкретизації методів, інструментів та важелів впливу.
Сьогодні банки в Україні практично вичерпали можливості зростання за рахунок звичних внутрішніх джерел, так і за рахунок злиттів та поглинань. Тому, перед ними постало питання зробити все для забезпечення самозбереження та розвитку, що за собою веде потребу у формуванні нового, інноваційного мислення. 
З усіх різновидів електронних інноваційних банківських послуг найбільш прогресивним і зручним є Інтернет-банкінг. Інтернет-банкінг є одним із різновидів електронних дистанційних платежів. Дистанційне банківське обслуговування – це технологія у якій проведення банківських операцій не вимагає візиту в банк, що не виконується безпосередньо в офісі банку, має здійснювати система дистанційного банківського обслуговування [2].
Слід відмітити, що для банківського сектора України характерний низький рівень використання інтернету та мобільного банку. Всього 9% роздрібних клієнтів користуються інтернет-банком, а мобільним банком – 3% [3].У Польщі, для прикладу, ситуація кардинально відрізняється – інтернет-банком користуються 61% роздрібних клієнтів, мобільний банк використовують 15% онлайн-банкінгу.
У 2017 році активно інтернет-банкінгом в Україні користувалися тільки 40% клієнтів. Для порівняння, у Польщі частка клієнтів, які здійснили хоча б одну операцію в квартал, склала 96%.
Головною відмінністю розвитку Інтернет-банкінгу за кордоном та в нашій державі є використання стимулюючих важелів впливу на населення, тобто методів залучення клієнтів до такого виду надання банківських послуг.
Особливістю розвитку Інтернет-банкінгу в розвинених країнах є значне зниження відсоткових ставок за кредитами та їх підвищення за депозитами. Це можливо через значне скорочення витрат на обслуговування даних послуг. Українські банки використовують іншу політику залучення клієнтів – вони зменшують або взагалі скасовують комісійні відрахування на обслуговування тих операцій, які можна провести за допомогою Інтернет-банкінгу.
Погане проникнення онлайн-банкінгу в українські маси збігається з низьким проникненням банківських послуг і продуктів у цілому. Хоча в Україні добре розвинена інфраструктура відділень, банкоматів та терміналів, рівень охоплення населення банківськими послугами напрочуд низький. Банківський рахунок мають лише 53% жителів країни. У той же час у Польщі відповідна частка досягає 78% [4].
В Україні рівень інноваційного потенціалу є досить високим, але на сучасному етапі не реалізується в повному обсязі в силу певних обставин. Такими обставинами є відсутність законодавчих актів, які регулюють відносини між банками та їхніми клієнтами в процесі використання інтернет-банкінгу; низький рівень довіри частини клієнтів до технологічних інновацій; відсутність швидкісного доступу до мережі Інтернет, особливо в сільській місцевості. 
Таким чином, на жаль, в Україні практика фінансових інновацій, які реалізовані банками, є незначною. Згідно із загальними законами економіки, між фінансовою стабільністю, ефективністю, конкурентоспроможністю та інноваційним потенціалом банку існує стійка залежність, тому фінансові інновації відіграють важливе значення в їх забезпеченні. 
Українські банкіри вважають, що невеликий відсоток користування онлайн-банкінгом пов'язаний з низьким рівнем фінансової культури українців. В Україні досі безготівкові розрахунки суттєво відстають за обсягами від готівкового обігу, що не в останню чергу пов'язано з веденням економіки в тіні [5].
Ще однією перешкодою для більш глибокого проникнення інтернет-банкінгу, є досить низьке проникнення швидкісного інтернету в Україні (в Україні досі користуються 3G, як увесь світ вже давно використовує 4G).
Суттєвою проблемою для просування онлайн-банкінгу є надмірна зарегульованість в процесі впровадження технологій в маси з боку держави. Наприклад, влада тільки починає розмову про надання можливості оплати в мережі Інтернет державних і муніципальних послуг. У той час як в Європі давно реалізовано можливість використання електронних квитків та проїзних, які можна показувати зі смартфона.
На сьогоднішній день ринок Інтернет-банкінгу в Україні тільки формується і банківському сектору належить ще безліч впроваджень для створення повноцінної, функціональної, захищеної та ефективної системи Інтернет-банкінгу.
Банкам необхідно здійснювати інвестиції в розробку нових видів послуг з використанням Інтернет-банкінгу та впроваджувати нові технології для забезпечення захищеного й ефективного обслуговування своїх клієнтів.
Говорячи про перспективи розвитку інтернет-банкінгу в Україні, доцільним буде дотримуватися досвіду становлення системи дистанційного обслуговування клієнтів у країнах Європи та США. Необхідний активний, але плановий перехід від традиційних видів діяльності до цільового інформаційного забезпечення банківського бізнесу. Особлива роль в цьому процесі має відводитися державі, яка може стимулювати розвиток інтернет- банкінгу шляхом розробки довготривалої державної політики в галузі інформаційного бізнесу; забезпеченням дотримання вимог відповідних нормативних актів із захисту інтелектуальної власності і авторського права, сертифікації продуктів та послуг; наданням податкових і кредитних пільг організаціям для розвитку інформаційного бізнесу [1, с. 84]. Необхідною складовою перехідного періоду має стати програма підготовки інформаційних менеджерів із впровадження сучасного досвіду інформаційного обслуговування клієнтів. 
Проведені дослідження дають можливість зробити висновки, що  Інтернет-банкінг для України є одним з найбільш перспективних ринків розвитку банківської системи. Інтернет-банки надають майже весь звичайний пакет послуг, які надаються в звичайних банках усі розрахунки в системі Інтернет-банкінг проводяться в режимі реального часу, клієнту не треба мати спеціальних знань, щоб керувати своїм Інтернет-рахунком він має можливість здійснювати операції швидко, безпечно, цілодобово, без будь-яких обмежень. Використання системи Інтернет-банкінгу спрощує роботу банків оскільки дозволяє автоматизувати роботу касирів, знижує собівартість банківських операцій, зменшує обсяг паперової роботи. 
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